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“ความเป็นไปได้ในการเลือกตั้งคร้ังหน้า” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลกำรส ำรวจของประชำชน เร่ือง “ความเป็นไปได้
ในการเลือกตั้งคร้ังหน้า” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 13-15 สิงหำคม 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ 
อำชีพ และรำยได ้ทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตวัอย่ำง เก่ียวกบัควำมเป็นไปไดท้ำงกำรเมืองในกำรเลือกตั้งคร้ังหน้ำ กำรส ำรวจ
อำศยักำรสุ่มตวัอย่ำงโดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตวัอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน 
(Multi-stage Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมควำมคิดเห็นของประชำชนถึงควำมเป็นไปไดท่ี้จะมีพรรคกำรเมืองซ่ึงไดรั้บชยัชนะแบบ Landslide จะสำมำรถ
จดัตั้งรัฐบำลพรรคเดียวได ้พบว่ำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 27.40 ระบุว่ำ เป็นไปไดม้ำก รองลงมำ ร้อยละ 27.25 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งไปได ้ร้อยละ 22.52 ระบุว่ำ 
ไม่น่ำจะเป็นไปได ้ร้อยละ 21.15 ระบุว่ำ เป็นไปไม่ไดเ้ลย และร้อยละ 1.68 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ดำ้นควำมเป็นไปไดท่ี้พรรคกำรเมืองซ่ึงไดรั้บชยัชนะเป็นอนัดบัที่หน่ึง แต่ไม่ใช่กำรชนะแบบ Landslide อำจจะตอ้งไปเป็นพรรคฝ่ำยคำ้น
พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 38.17 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเป็นไปได ้รองลงมำ ร้อยละ 29.77 ระบุว่ำ เป็นไปไดม้ำก ร้อยละ 18.78 ระบุว่ำ ไม่น่ำจะเป็นไปได ้
ร้อยละ 12.21 ระบุว่ำ เป็นไปไม่ไดเ้ลย และร้อยละ 1.07 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมเป็นไปไดท่ี้จะมีพรรคกำรเมืองจบัมือเป็นพนัธมิตรกนัและหลีกทำงให้กนัในบำงเขตเลือกตั้ง พบว่ำ ตวัอย่ำง 
ร้อยละ 34.81 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเป็นไปได้ รองลงมำ ร้อยละ 27.02 ระบุว่ำ เป็นไปไดม้ำก ร้อยละ 18.24 ระบุว่ำ ไม่น่ำจะเป็นไปได ้ร้อยละ 18.17 
ระบุว่ำ เป็นไปไม่ไดเ้ลย และร้อยละ 1.76 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.63 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 17.86 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.35 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.79    
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.37 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.94 อำยุ 26-35 ปี ร้อยละ 18.24 อำยุ 36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำยุ 46-59 ปี และร้อยละ 24.81 
อำย ุ60 ปีขึ้นไป ตวัอยำ่ง ร้อยละ 96.56 นบัถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 2.60 นบัถือศำสนำอิสลำม และร้อยละ 0.84 นบัถือศำสนำคริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 36.26 สถำนภำพโสด ร้อยละ 61.91 สมรส และร้อยละ 1.83 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 13.44                 
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 30.46 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 9.85 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ         
ร้อยละ 38.09 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 8.16 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.75 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 16.11 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 22.75 
ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 8.93 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 14.35 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 20.15 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 4.96 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 ตัวอย่ำง  ร้อยละ 19.62 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 13.36 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 31.76 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 11.68 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 6.56 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 7.25  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 9.77 ไม่ระบุรำยได ้
 
 
 
 

 

วันอาทิตย์ท่ี 18 สิงหาคม พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th 
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1. ท่านคิดว่ามีความเป็นไปได้แค่ไหน ท่ีจะมีพรรคการเมืองที่ได้รับชัยชนะแบบ Landslide (ได้ท่ีนัง่ในสภาผู้แทนราษฎรมากกว่า 250)  
    ในการเลือกตั้งทั่วไปคร้ังหน้า และสามารถจัดตั้งรัฐบาลพรรคเดียวได้ 

ความเป็นไปได้ที่จะมีพรรคการเมือง 
ซ่ึงได้รับชัยชนะแบบ Landslide  

จะสามารถจัดตั้งรัฐบาลพรรคเดียวได้ 

การเลือกพรรคก้าวไกล หรือ พรรคเพ่ือไทย ในการเลือกตั้งเม่ือ 14 พ.ค. 2566 

ร้อยละ 
เลือกพรรค

ก้าวไกล 

เลือกพรรค

เพ่ือไทย 

เลือกทั้ง 

พรรคก้าวไกล 

และพรรคเพ่ือไทย 

ไม่เลือกทั้ง 

พรรคก้าวไกล 

และพรรคเพ่ือไทย 

ยังไม่เคยไป

เลือกตั้งเลย 

เป็นไปไดม้ำก 36.59 18.97 28.77 18.44 25.00 27.40 
ค่อนขำ้งเป็นไปได ้ 28.84 28.74 28.77 23.78 40.00 27.25 
ไม่น่ำจะเป็นไปได ้ 18.55 24.13 20.54 27.78 15.00 22.52 
เป็นไปไม่ไดเ้ลย 15.51 26.44 21.92 26.44 20.00 21.15 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.51 1.72 0.00 3.56 0.00 1.68 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
 

2. ท่านคิดว่ามีความเป็นไปได้แค่ไหน หากพรรคการเมืองที่ได้รับชัยชนะมาอันดับที่หนึ่งในการเลือกตั้งทั่วไปคร้ังหน้า แต่ไม่ใช่การชนะ 
    แบบ Landslide อาจจะต้องไปเป็นพรรคฝ่ายค้านในสภาฯ (แบบในปัจจุบัน) 

ความเป็นไปได้ทีพ่รรคการเมือง 
ซ่ึงได้รับชัยชนะเป็นอันดบัที่หนึ่ง  
แต่ไม่ใช่การชนะแบบ Landslide 
อาจจะต้องไปเป็นพรรคฝ่ายค้าน 

การเลือกพรรคก้าวไกล หรือ พรรคเพ่ือไทย ในการเลือกตั้งเม่ือ 14 พ.ค. 2566 

ร้อยละ 
เลือกพรรค

ก้าวไกล 

เลือกพรรค

เพ่ือไทย 

เลือกทั้ง 

พรรคก้าวไกล 

และพรรคเพ่ือไทย 

ไม่เลือกทั้ง 

พรรคก้าวไกล 

และพรรคเพ่ือไทย 

ยังไม่เคยไป

เลือกตั้งเลย 

ค่อนขำ้งเป็นไปได ้ 35.41 39.08 45.20 39.56 55.00 38.17 
เป็นไปไดม้ำก 36.42 25.29 27.40 23.32 25.00 29.77 
ไม่น่ำจะเป็นไปได ้ 15.68 20.11 17.81 22.67 15.00 18.78 
เป็นไปไม่ไดเ้ลย 11.64 14.95 8.22 12.89 5.00 12.21 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.85 0.57 1.37 1.56 0.00 1.07 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
 

3. ท่านคิดว่ามีความเป็นไปได้แค่ไหน ที่การเลือกตั้งทั่วไปคร้ังหน้าจะมีพรรคการเมืองจับมือเป็นพนัธมิตรกันและหลีกทางให้กันในบางเขตเลือกตั้ง 

ความเป็นไปได้ที่จะมีพรรคการเมือง 
จับมือเป็นพนัธมิตรกันและหลีกทาง 

ให้กันในบางเขตเลือกตั้ง 

การเลือกพรรคก้าวไกล หรือ พรรคเพ่ือไทย ในการเลือกตั้งเม่ือ 14 พ.ค. 2566 

ร้อยละ 
เลือกพรรค

ก้าวไกล 

เลือกพรรค

เพ่ือไทย 

เลือกทั้ง 

พรรคก้าวไกล 

และพรรคเพ่ือไทย 

ไม่เลือกทั้ง 

พรรคก้าวไกล 

และพรรคเพ่ือไทย 

ยังไม่เคยไป

เลือกตั้งเลย 

ค่อนขำ้งเป็นไปได ้ 32.38 37.36 31.51 37.33 40.00 34.81 
เป็นไปไดม้ำก 30.19 21.84 31.51 24.67 15.00 27.02 
ไม่น่ำจะเป็นไปได ้ 17.71 20.11 20.55 17.33 30.00 18.24 
เป็นไปไม่ไดเ้ลย 18.55 19.54 16.43 17.56 15.00 18.17 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.17 1.15 0.00 3.11 0.00 1.76 

รวม 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 

 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 244 18.63 
ภำคเหนือ 234 17.86 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 437 33.35 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 102 7.79 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 162 12.37 
26-35 ปี 235 17.94 
36-45 ปี 239 18.24 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 325 24.81 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,265 96.56 
อิสลำม 34 2.60 
คริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  11 0.84 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 475 36.26 
สมรส 811 61.91 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 24 1.83 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 176 13.44 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 399 30.46 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 129 9.85 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 499 38.09 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 107 8.16 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 167 12.75 
พนกังำนเอกชน 211 16.11 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 298 22.75 
เกษตรกร/ประมง 117 8.93 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 188 14.35 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 264 20.15 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 65 4.96 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 257 19.62 
ไม่เกิน 10,000 บำท 175 13.36 
10,001-20,000 บำท 416 31.76 
20,001-30,000 บำท 153 11.68 
30,001-40,000 บำท 86 6.56 
40,001 บำทขึ้นไป 95 7.25 
ไม่ระบ ุ 128 9.77 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 

 
 


